● 周顺利 任凭 彭元璟

走在前、作示范,在强手如林的县域高质量发展竞争中,星沙再次交出亮眼答卷:11月 18日,中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院分别在《光明日报》《经 济日报》等发布了2023年中国中小城市高质量发展指数研究成果,长沙县位列2023年度全 国综合实力百强县市榜单第五名,稳居中西部第一,系该榜单前20名中唯一的中西部县市。

此外,本次同步发布的绿色发展、投资潜力、科技创新、新型城镇化质量等系列榜 单中,长沙县照样表现不俗,分别位居全国绿色发展百强县市第4、全国投资潜力百强 县市第3、全国科技创新百强县市第5、全国新型城镇化质量百强县市第4。上述榜单长 沙县均居中西部第一,其中绿色发展和科技创新百强位次,均较去年上升1位。

愈是接近顶峰,攀登愈是不易。近年来,长沙县始终坚持走在前列,勇于攀高比强, 高质量发展的脚步不停,不断闯出新路子、实现新跨越,一幅美美与共的共富画卷正 在星沙大地徐徐舒展。

登峰 综合实力屡创新高

11月13日,索恩格电动系统全球新能 源项目投产暨研发中心启用;11月17日, 广汽埃安长沙分公司建设项目开工…… 进入11月,连续的重大项目开工、启用,成 为星沙大地高质量发展的生动注脚。

于长沙县而言,聚焦聚力"中国式现 代化先行区"的底气,绝非凭空而来,发展 经济是中心。

2022年,长沙县地区生产总值突破 2100亿元大关,今年1-9月,全县地区生 产总值同比增长4.7%,高于省、市平均水 平……高质量发展的数据背后,是持续 深化产业赋能的成效。

科技创新,是推动县域高质量发展 的有力支撑。近年来,长沙县大力开展高 新技术企业培育"量质双升"行动,扎实推 进规下高企上规、规上企业升高,促进高 新企业规模化、规上企业高新化。

大片颇具星沙特色的"科创森林"初 具规模, 高新技术企业培育工作交出了 亮眼"成绩单"一

2022年,长沙县规工企业研发投入 73.85亿元、增长16.12%。今年1-6月,全 县登记入库科技型中小企业达998家, 全县高新技术企业达到1037家。在这 里,集聚了三一集团、山河智能、铁建重 工、蓝思科技、源品生物等一大批科技

握住创新这个高质量发展的"关键变 量",才能转化为高质量发展的强大效能。

今年7月,由环球时报社主办的第三 届中国城市高质量发展与国际合作大会 在深圳市隆重举行,大会发布《中国城市 高质量发展评估报告》,长沙县获评 "2023高质量发展十佳标杆县(市、区)"。

目前,长沙县已拥有41家"世界500 强"企业,其中全球工程机械50强4家。30 多万产业工人、近7万家企业支撑起了这 片发展沃土的厚实根基。

坐拥长沙自贸临空区、自贸会展区、长沙 经开区、黄花综合保税区等国家级平台,长沙 县靠综合实力登峰,成为全省、全市先进制造 业、科技创新、改革开放的主阵地、主战场。

造极 科创勇闯"无人区"

今年以来,长沙县瞄准产业、技术、人才、 平台"四个制高点",深入实施科技创新 "六大计划",松雅湖未来科学城、三一科 学城加快建设,加快构建起"1+3"的区域

加强科技攻关,"京华号"超大直径盾 构机等上百件首台套产品面世,大型掘 进机主轴等一批关键核心技术实现突 破。加快重大科技力量布局,国家耐盐碱 水稻技术创新中心种业研究中心、电网 输变电设备防灾减灾国家重点实验室成 果转化项目先后落地。

今年上半年,长沙县入选全国创新型 县(市)建设名单。成功入选国家创新型县 建设名单,位列中部地区"科技支撑产业 发展"建设主题第一名。三一重卡成功入 围"2023全球独角兽榜"



2023

年

中

玉

中

市

高

质

发

展

指

数

究

成

沙

· 县位列

全

国

综

合实

力

夏市

第五

稳居中西部第



一幅美美与共的共富画卷正在星沙大地徐徐舒展。图为长沙县城区鸟瞰图。章帝 摄

赋能 构建营商环境4.0

10月31日,"致敬企业家建功新时代" 2023长沙县长沙经开区企业家日活动举 行,现场发布《长沙县、长沙经开区服务企 业"星"十条措施》,围绕提质提优政务服 务、助力企业降本增效、提升中小企业市场 份额等十大重点任务,发出诚意满满的惠 企"大礼包"。

服务企业,就是服务经济发展。今年以 来,长沙县以打好优化发展环境持久仗 和推进"营商环境提升年"行动为抓手, 聚焦激发创新活力和维护公平竞争两

松雅湖畔,候鸟翩翩流连;影珠山下, 绿意福泽人家。冬日暖阳下,行走在星沙大 地,无论是广袤农村还是城市新景,处处一 派绿意盎然的勃勃生机。推窗即景、开门见 绿、出门进园,在这里,经济发展的高质量 与生态环境的高颜值相得益彰, 共同构建 起一座宜居宜业的幸福之城。

守牢发展红线,打好蓝天、碧水、净土保 卫战,积极推进水环境综合治理,以河长制工 作为抓手,加快推进"五水共治",地表水环境 质量保持国家Ⅲ类标准以上,近两年空气环 境质量优良率保持在85%以上……从绿色发 展理念融入生产生活,再到经济发展与生态 改善实现良性互动,长沙县将生态文明建设

大核心诉求,持续打造审批更快、成本 更低、服务更优、效率更高的营商环境

推动助企纾困增效,深入开展"三带三 抓两促进""千人帮千企"活动,企业问题办 结率达99%;办结省市交办"新官理旧账" 问题线索15个。在县域内6个试点镇(街)建 设"亲清家园"企业服务中心,为企业提供 全覆盖精准帮代办服务。

推动企业降本减负,深入实施金融顾 问制度,走访对接企业734家次,已授信

奔富 宜居宜业幸福城

推上了新台阶。"国家级生态县"、"国家生 态文明建设示范区"、国家"绿水青山就是金 山银山"实践创新基地,全省唯一一个坐拥三 大"国字号"生态文明殊荣的县(市、区),是对 长沙县绿色发展最强有力的佐证。

不止于生态环境的改善, 在奔向共同 富裕的新征程中,一组数据让人惊叹:2022 年,长沙县实现城乡居民可支配收入53232 元,同比增长5.9%,城乡居民可支配收入比 进一步缩小至1.38,远优于全国平均水平。

从老旧小区改造到农贸市场提质,在 星沙,一系列民生工程不断为幸福"加码", 一大批长者餐厅、文明驿站、快递小哥之家 等公共设施更为城市"增温"……住有宜 鉴、可复制的样本。

57.9亿元;金融超市平台上线金融产品159 个,授信额度超475亿元,有效缓解中小微 企业融资难融资贵等问题。推动惠企政策 落地,县区兑现本级惠企政策资金约1.48 亿元,惠及市场主体3288家。

推动法治保障建设,实施"护航"工 程,1-10月共审结假冒注册商标罪案件6 件,销售假冒注册商标的商品罪案件2件, 合同诈骗罪案件4件,侵犯商业秘密罪案 件2件,全力依法保护民营企业产权和企 业家权益。

居、学有优教、病有良医、老有颐养,"我想 有个家,最好在星沙"是对其最好的诠释。

在长沙县,不仅有物质上的"富口袋" 还有精神上的"富脑袋"。斑马线上,车辆礼 让行人;窗口前,排队等候秩序井然;每一道 志愿者召集令前,总有一双双手臂高举…… 如今,"好人文化"已成为这座城市的亮眼底 色,"亲民厚商、崇实尚新"的星沙精神浸润着 城市的人文气韵,延展着精神富有的高度和 广度,如春风在星沙大地绘出美丽风景线。

因改革开放而生,因改革开放而兴。星 沙,正在全力奔富途中,走向世界、走向未 来,为中国县域经济发展提供了一份可借

文体

责编/黄能 美编/余宁山 校读/刘芳

湖南博物院首次推出专题扇面展

一张扇面记录91年前"空中看长沙"

长沙晚报11月18日讯(全媒体记者任波 通讯员 唐婉 118日,市民游客走进湖南博物院 三楼专题展厅,观看正在举行的"扇里·扇 外——湖南博物院藏扇面展"。此展为湖南博物 院最新推出的展览,也是首次推出专题扇面展。

本展一经推出,即引人关注。展览中特别 推出一幅91年前"空中看长沙"的扇面,根据 "旷代逸才"杨度的弟弟杨钧在扇面的题跋可 知,1932年,家住长沙五里牌的杨钧,受湖南省 主席何键的邀请,从长沙新河三角洲大圆洲飞 机场坐水上飞机腾空而起,空中看长沙,因此 他就在此扇面上绘下了橘子洲、岳麓山的美 景。又有,1926年,时任广州国民政府主席的 谭延闿,与好友望城徐崇立同客广州。徐氏 得岭南高丽苔笺,向谭延闿乞扇,谭翁欣然答 应, 临帖十扇。 该组扇面为谭延闿所临黄山 谷、苏东坡、米襄阳、孙过庭等诸家作品,精妙 绝伦。徐崇立装池珍藏,视为彼此友情的见证。 谭延闿过世后,徐崇立睹物思人,满怀感伤,因 此给扇面题跋。这组扇面在本展中出现,引起 人们的围观。

据悉,本次专题展览是从湖南博物院所 藏千余件扇面中遴选出百余件作品,从"扇里 逍遥""扇外情长"两大板块,以呈现扇画意境 与扇外情谊作为切入点,揭示扇面的文化内 涵,并侧面反映湖湘地域文化。

值得一提的是,湖南博物院扇面藏品以清 至民国时期为主,其中湖湘名士作品极为丰富,



11月。

观众近距离欣赏各式各样的扇面。

故在"潇湘自古多才俊"部分,特地从湖湘地域 文化视角深挖扇面的文化底蕴。晚清至民国,湖 南各类人才辈出,形成"一部近代史,半部湖南 书"之局面。本单元旨在通过湖湘士子名贤们书 于扇面的丹青妙墨、往来酬唱,展示湘楚多才俊 的文化盛况,从"武将文心""道州书家""古琴先 贤""收藏世家"与"绘事传承"可一窥湖湘文化 底蕴。如陶澍、郭嵩焘、左宗棠、曾国荃和彭玉麟 等著名人士的扇画,如何绍基的自作诗扇页,如

李静获赠成扇等,均十分可观。

湖南博物院方面介绍,此次推出扇面专题 展,意在传递扇中一花一木、一字一语所蕴含 的精妙美学与生活趣味。在赏扇之间,作者的 意趣情怀以及与受赠者的浓浓情谊便流淌至

观众心间。 展览免费 向公众开 放,持续展 至 2024 年

长沙文旅生活指南

岳麓"枫"情正醉人 第十七届岳麓山红枫节开幕

长沙晚报11月18日讯(全媒体记者 胡兆 红)万山红遍,层林尽染,11月下旬至12月上旬 是长沙欣赏红枫的最佳时节。18日,"枫华麓山• 潮漾湘声"第十七届中国(长沙)岳麓山红枫节 开幕,邀约广大市民游客感受岳麓"枫"情。

本次活动突出长沙"山水洲城"生态特色 和岳麓山"人文古韵"地域特点,以红枫为纽 带,将岳麓山经典景点进行联动,形成"点上有 精品、路上有美景、常年有活动"的诗意文旅格 局,营造"视、听、感、忆、行"五位一体的沉浸式 体验。整体活动由开幕式、岳麓山"麓枫奖"颁 奖暨岳麓山品牌联盟启动式等组成。

产品琳琅满目,更有美食区、非遗区等18个摊位 引得游人驻足体验。"麓山红枫文创集市"将在 岳麓山西门枫香广场持续开放2天,岳麓山还针 对年轻受众群体,结合景区特色,推出"麓山打 卡点",同时现场免费发放1000余张第十七届 红枫节限定版打卡明信片, 通过打卡转发社交 平台或朋友圈集赞的形式还能获得代金券购买

一麓有礼、有点意思、搜茶记、惟楚文创等文创

文创产品。 本次红枫节还将举办"星城醉菊"岳麓山 第十九届菊花展、"印证岳麓"文化印章及印谱 篆刻等系列活动。菊花展将开展"菊雅课堂" 活动现场,"麓山红枫文创集市"吸人眼球, "菊艺工坊""菊影留香"等子活动,带领游客一 理处承办。

起了解养菊、赏菊、食菊、饮菊、咏菊、画菊的文 化传统,感受长沙与"菊文化"的历史渊源,聆 听菊园匠人背后的故事;岳麓印社开展的"印 证岳麓"文化印章及印谱篆刻活动,将携手百 名篆刻名家与游客相聚于印社,共同领略这一 承载着千年文化与历史的古老艺术。

本次活动由湖南湘江 新区管委会指导,长沙市林 业局、长沙市文化旅游广电 局、湖南湘江新区宣传工作 部、长沙市岳麓山风景名胜 区管理局主办,麓山景区管



《 上接2版·

从一场"小球转动大球"的比赛,到一份有历史分量的中 美"上海公报",再到如今,7600亿美元双边贸易和累计 2600多亿美元双向投资,284对友好省州和友好城市关 系,最多每周300多个航班和每年500多万人次的相互往 来……这是全世界近1/4人口共同绘就的宏伟画卷。

"最近,飞虎队老兵、103岁高龄的莫耶和98岁高龄 的麦克马伦来到中国 登上了长城 受到中国人民执列欢 迎。"习近平主席说到此处,将目光投向台下就坐的老兵, 莫耶挥手致意。掌声响起,致敬并肩作战的峥嵘岁月。

还有"鼓岭之友"的成员们,他们今天特意穿上了红 色唐装、戴上红色领带,因为"在中国红色代表着喜庆"。

近40分钟的演讲,座无虚席的宴会厅近二十次响起 长时间热烈掌声。当然,还有笑声、赞叹声,有的老朋友听 着听着又落下泪来。

就在当天上午,中美元首达成共识,两国将推出更多 便利人员往来、促进人文交流的措施。太平洋上将因此

中美关系的根基由人民浇筑,大门由人民打开,故事 由人民书写,未来由人民创造。"正是善意友好的涓滴汇 流,让宽广太平洋不再是天堑;正是人民的双向奔赴,让中 美关系一次次从低谷重回正道。"习近平主席动情地说。 两国人民的友好故事,还在书写。

是挑战还是机遇?

"展现大国格局、拿出大国担当、发挥大国作用'

世界对于中国这个"大块头"有着超乎寻常的好奇。 从一穷二白到最大发展中国家、世界第二大经济体,中国 的成长速度和背后的治国理政,让世界瞩目。

中国之于世界,是挑战还是机遇?

旧金山之行,是中国在世界讲台上的一次生动讲述。 人们从习近平主席的丰富日程,不难读出何为"做好 中国的事情,就是对世界最大的贡献",何为"中国人民不 仅希望自己过得好,也希望各国人民过得好"。

一个占世界人口近1/5的大国,创造了人类减贫史上 的奇迹。晚宴演讲时,习近平主席分享了他的亲历。8年 时间让近1亿人摆脱贫困,堪称"彪炳史册的人间奇迹"。 这一进程,"提前10年实现了联合国2030年可持续发展 议程的减贫目标"。

一个占世界陆地面积1/15的大国,致力于永续发展。 无论是《巴黎协定》的落实,还是"碳达峰碳中和"目标的 践行,中国在行动。"我们不说大话,我们说到做到"。雷鸣 般的掌声,激荡着中国一次次"言必信,行必果"的回响。

一个昔日积贫积弱、百废待兴的国家,探索出了一条 迥异于西方的中国式现代化道路, 创造了人类文明新形 态。这是"勇敢者的创造"。

习近平主席向拜登总统、向美国人民深刻阐释了中 国式现代化。它的五个特征,对应着团结奋斗、共同富裕、 全面发展、永续发展、和平发展。

有国际问题观察者这样评析这段演讲:"从每一句话 里都能发现中国的所思所想,发现中国的机遇。我们都 知道,中国机遇也是世界的机遇。"

那么,发展起来的中国,于美国而言,是威胁吗?

"修昔底德陷阱"几乎已经被视为国际关系的"铁律" 时光流转到21世纪,中美关系成为新的焦点。宽广的地球 有没有足够空间容纳中美两个大国? 习近平主席就此多次 强调:"世界上本无'修昔底德陷阱',但大国之间一再发生 战略误判,就可能自己给自己造成'修昔底德陷阱'。" 跨越太平洋 路在脚下

"作为世界上最大的发展中国家和发达国家,中美要 好好打交道。面对变乱交织的世界,中美更需要有宽广的 胸怀,展现大国格局、拿出大国担当、发挥大国作用。"中 国站在了历史正确的一边。

政治外交、人文交流、全球治理、军事安全……此次 中美元首会晤,达成20多项共识,涉及全球治理秩序各 个维度,为变乱交织的世界注入稳定性和正能量。

在气候变化、禁毒、人工智能等重要领域加强合作; 就共同关心的巴以冲突等国际和地区问题交换意见…… 会晤桌前、宴会厅里,中美元首着眼的不仅是双边关系, 也有地区和世界正待解决的棘手难题。

解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作。

而合作的方式、路径以及诚意,决定着结果。习近平 主席就此提出两点。一是"做表率""向全球提供更多公共 产品";二是"双方提出的倡议要彼此开放,也可以协调对 接,形成合力,造福世界"。

旧金山之行前夕,第三届"一带一路"国际合作高峰 论坛刚刚成功举办。十年,沧海一粟,却创造了沧桑巨变。

"中方提出的共建'一带一路'倡议以及全球发展倡 议、全球安全倡议、全球文明倡议,始终面向各国开放,包 括美国。中方也愿参与美国提出的多边合作倡议。"计利 当计天下利,这是中国的襟怀。

演讲时,有一处掌声格外持久,那是习近平主席分享

忆起年轻时在陕北小村子下乡,他动情地说:"从那 时到现在,半个世纪过去了,在人民中间让我觉得踏实, 同人民在一起让我有力量。我将无我、不负人民,这就是 我终生的信念。"会场又是一次热烈掌声。

终生的信念,也是理解中国的逻辑起点。"人民对美 好生活的向往就是我们的奋斗目标,就是必须守住的人 民的心。"

为了人民,也依靠人民。在会见友好人士时,习近平 主席接见了著有《红星照耀中国》的埃德加·斯诺的后人 亚当·福斯特。他说:"中国人民一直记着斯诺,是他最早 向世界介绍了中国红军。"

今天的世界对于中国的印象,一如这本书里所传递 的,经历了长征洗礼愈挫愈勇,对前途满怀信念和向往。

"脱钩断链""筑墙设垒",纵使风高浪急、雨骤云屯。 "一切打压和遏制只会激发中国人民的意志和热情"。庄 园会晤时, 习近平主席坚定地说:"中国的发展壮大有内 生逻辑,是外部力量阻挡不了的。

这里的内生逻辑,扎根于中华民族的苦难辉煌,滋养 于中国人民的磅礴力量。云海万里,以心相望。(人民日报 记者 杜尚泽 杨旭 牟宗琮)新华社旧金山11月18日电